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HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage

Knut John (SPD), Gernot Grumbach (SPD), Heike Hofmann (Weiterstadt) (SPD)
und Heinz Lotz (SPD) vom 29.05.2019

Waldstilllegung in der Gemarkung der Kernstadt Wanfried

und
Antwort

Ministerin fiir Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz

Vorbemerkung Fragesteller:

Das Hessische Umweltministerium plant eine ca. 890 ha groBie Staatswaldfliche in der Gemarkung der Kern-
stadt Wanfried zur Stilllegungsfléche und damit zu einem Naturwald zu erkliren

Diese Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie
folgt:

Frage 1. Welche Kriterien haben zur Auswahl der ca. 890 ha Waldfldche um die Stadt Wanfried gefiihrt?

Die im Bereich um Wanfried ausgewihlten Kernflichen ,,Plesse und Konstein“ sind aus natur-
schutzfachlicher Sicht als ausgesprochen wertvoll bewertet worden: es handelt sich um - in
Hessen seltene — arrondierte Kalkbuchen-Wiélder, zusétzlich sind in beiden Gebieten hohe Edel-
laubholzanteile und andere besondere Pflanzengesellschaften zu nennen.

Frage2. Von wem wurde die Auswahl getroffen?

Die Vorschliage fiir die Flichenauswahl wurden aufgrund eines einheitlichen Kriterienkatalogs
durch den Landesbetrieb Hessen-Forst erarbeitet, die endgiiltige Entscheidung iiber die ab-
schliefend einzubeziehenden Flichen wurde durch die Landesregierung nach Anhoérung der
Fachverbande, Kommunen und interessierter Dritter getroffen.

Frage 3. Wurde die Kommune in die Entscheidung mit einbezogen?

Der Biirgermeister der Stadt Wanfried hat sich an zwei der durchgefiihrten Informationsveran-
staltungen beteiligt. Die Gemeinde Weilenborn hat in Abstimmung mit der Stadt Wanfried eine
Stellungnahme zum vorgelegten Kulissenvorschlag eingereicht, die Eingang in die Abwigungen
zur endgiiltigen Flachenauswahl gefunden hat.

Frage 4. a) Soll der fiir die Stilllegungsflache angekiindigte Mafnahmen und Entwicklungsplan vor Ver-
abschiedung mit den stddtischen Gremien erortert werden?
b) Wurden in den Plinen die individuellen Anspriiche der Stadt hinsichtlich Wegeplan, Beja-
gung, Tourismus, einmaliger und laufender Kosten der MaBnahmen behandelt und beriick-
sichtigt?

Zu Frage 4 a: Grundsitzlich sollen fiir Naturwilder mit einer Gréfie von iiber 400 Hektar Fla-
che Entwicklungspline aufgestellt werden. Sie werden unter Einbindung der Akteure der Re-
gion und der Gemeinden erarbeitet und sollen u. a. Aussagen zur Wegeplanung, Verkehrssiche-
rung, Jagdausiibung, zu mdglichen Eingriffen zugunsten von Arten- und Biotopschutz oder zu
Réumen fiir Bildungsangebote enthalten.

Zu Frage 4 b: Mit der Erstellung wurde aufgrund der erst kiirzlich erfolgten Auswahl noch
nicht begonnen.

Eingegangen am 12. Juli 2019 - Bearbeitet am 12. Juli 2019 - Ausgegeben am 16. Juli 2019
Herstellung: Kanzlei des Hessischen Landtags - Postfach 3240 - 65022 Wiesbaden - www.Hessischer-Landtag.de

Drucksache 20/ 714

12. 07. 2019



2 Hessischer Landtag - 20. Wahlperiode - Drucksache 20/714

Frage 5. Ist der Landesregierung bewusst, dass die geplante Stilllegungsfliche die Kernstadt Wanfried von
drei Himmelsrichtungen umschliet und eine unverhéltnisméBige Grofie zur gesamten Waldflache
in der Gemarkung einnimmt?

Die raumliche Lage der Stadt Wanfried ist der Landesregierung bekannt. Die Ausweisung als
Naturwaldflache folgt dem Ansatz auf die Holznutzung der Fliche zu verzichten. Es handelt
sich nicht um eine vollstindige Nutzungsstilllegung, sondern vielmehr um den AnstoB einer
Waldentwicklung bei der Naturschutz, Erholungsraum und Bodenschutz im Vordergrund ste-
hen. Die Biirgerinnen und Biirger konnen die Naturwilder besuchen und die Erholungsfunktion
des Staatswalds zu nutzten.

Wiesbaden, 4. Juli 2019
Priska Hinz



